
Drama – mormântul cavalerului trac

Kavala se află, aproape obligatoriu, pe harta tuturor celor care vor să-şi petreacă vacanţa în
Thassos. Insula nu are aeroport şi cea mai convenabilă variantă de a ajunge acolo sunt cursele
regulate de feribot care plecă de pe continent, din Kavala, şi acostează o oră mai târziu la
Prinos, în Thassos. Pentru marea majoritate a turiştilor, frumosul oraş Kavala este doar un
punct de tranzit, un loc din care vrei să scapi cât mai repede în drumul spre insula care se află
la doar 12 kilometri distanţă, sau, la întoarcere, în drumul spre casă.        

  
      Însă puţină lume ştie că, la numai 32 de kilometri nord de Kavala se află Drama, un orăşel
care ar trebui să se afle în programul tuturor turiştilor români care vizitează Macedonia. Pentru
că Muzeul de Arheologie din Drama adăposteşte un exponat de o valoare uriaşă, şi asta nu
doar pentru istoricii specializaţi în antichitatea romană, ci mai ales pentru excepţionala
incărcătura emoţională pe care o transmite tuturor românilor. Exponatul este stela funerară a lui
Tiberius Claudius Maximus, un veteran al Legiunii a VII Claudia Pia Fidelis, care după ce s-a
lăsat la vatră a ales să-şi trăiască restul vieţii pe aceste meleaguri, probabil natale. Dar Tiberius
Claudius Maximus nu a fost un militar oarecare – destinul i-a hărăzit un rol de o importanţă
extraordinară pentru istoria noastră: el a fost comandantul trupei de cavalerie care l-a urmărit pe
Decebal în munţi şi a asistat de la distanţă la sinuciderea acestuia.
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              Textul de pe stelă este clar şi cutremurător:  „Tiberius Claudius Maximus, veteran, s-a îngrijit fiind în viaţă, să se facă acest monument; afăcut serviciul militar călăreţ în Legiunea VII Claudia Pia Fidelis, făcut questor al călăreţilor, alesîn garda personală a legatului aceleiaşi legiuni, stegar al călăreţilor; de asemenea, decoratpentru virtute în războiul Dacic de împăratul Domitian; făcut duplicarius de către Troian, celtrecut între zei, în Ala a doua de Pannoni, de către care (tot de Traian) a şi fost făcut cercetaş înrăzboiul Dacic şi pentru virtute de două ori decorat în războiul Dacic şi cel Partic şi de cătreacelaşi (Traian) făcut decurion în aceeaşi Ala fiindcă prinsese pe Decebal şi îi dusese capul laRanisstorum; trimis voluntar după lăsarea la vatră de către Terentius Scaurianus, consularulprovinciei noi Mesopotamia."Acum ştim cum îl cheamă pe călăreţul din scena sinuciderii lui Decebal de pe Columna luiTraian. Şi tot pe columnă vedem că ordinele primite de Maximus erau foarte clare: trebuia să îlcaptureze pe Decebal viu, iar gestul lui, cu mâna dreaptă întinsă şi degetul mare ridicat este,dincolo de toate graiurile, un semn de viaţă. Dar Decebal a ales sinuciderea, iar lui Maximus nui-a rămas altceva de făcut decât să îi taie capul şi mâna dreaptă şi să i le prezinte împăratului.Pe columnă îi recunoaştem cu uşurinţă pe împărat şi pe regele dacilor. Iată că acum mai facemcunoştinţă cu un personaj de maximă importanţă al epopeii dacice, un personaj care l-a întâlnitpersonal pe Traian, lăsând în urmă o ultimă imagine pe retina care se stingea a lui Decebal.        
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        Fără să vrei gândul îţi zboară spre grupul de luptători anticomunişti care a rezistat în munţiiOrăştiei timp de şapte ani, fără să fie capturat de trupele de securitate, decât în urma uneitrădări. Este evident că pădurile Daciei erau incomparabil mai întinse şi mai dese decât cele aleRomâniei anilor `50. Oare acest Maximus era mai iscusit decât comandanţii Securităţii şiuneltele lor care cunoşteau locurile? Oare Decebal a fost trădat şi el? Propaganda romană nuar fi recunoscut în nici un caz acest lucru…    Privind stela lui Maximus ai o senzaţie supărătoare de frustrare că istoria, în loc să devinaconcretă şi indiscutabilă, se pierde undeva în conflictul dintre legendele eroice şi propagandaînvingătorului.   Dar surpriza de a-l cunoaşte pe ultimul om care l-a văzut pe Decebal în viaţă estecopleşitoare.
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